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поняття «реабілітація» використовується як в психологічному, так і в соцG
іальноGпедагогічному аспекті. СоціальноGпсихологічна реабілітація – компG
лекс медичних, педагогічних, професійних, психологічних заходів, спрямоG
ваних на відновлення здоров’я та працездатності осіб з обмеженнями в реG
зультаті перенесених захворювань і травм, а також іншими фізичними і псиG
хічними обмеженими можливостями.
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ністю вчителя, що їх оцінює («поганий учень», «погана успішність», «нероG
зумний», «слабо вчиться» та ін.)

Звичайні діти, орієнтуючись на позитивні оцінки дорослих (молодець,
розумниця/розумник) їх нової діяльності – навчання, поGперше, виділяють
ці характеристики як основні, поGдруге, позитивно оцінюють ці якості у собі
(«Я розумний і хочу бути ще розумнішим, як наша вчителька»). Позиція
гарного учня, що вміє та бажає підкорятися, сумлінного, акуратного сприяє
врівноваженості дитини та зумовлює, з одного боку, її відкритість по відноG
шенню до світу, а з іншого G стриманість та високий самоконтроль.

Занедбана дитина відчуває себе нерозумним, поганим учнем, якого не
приймають та не люблять оточуючі. Ці почуття підвищують тривожність дітей,
роблять їх соціально боязкими, знижують рівень їх зазіхань на успіх.

Суб’єкт спілкування – це індивід, що має розвинені комунікативні поG
треби, соціально значущі якості, який володіє знаннями соціальноGетичного
характеру та здібністю до взаємодії. Молодший школяр як суб’єкт спілкуG
вання характеризується активністю, здатністю до самооцінки, певним соцG
іальним статусом та рівнем адаптації у групі однолітків.

У занедбаних молодших школярів проглядаються тенденції нерозуміння
з боку оточуючих, незадоволеної потреби у визнанні, складнощів у спілкуG
ванні, суперечливого відношення до себе та оточуючих. При цьому у дитини
виникають негативні емоційні стани: загальна психічна напруга, емоційна
нестабільність, емоційне розгальмування чи загальмування (4).

Становлення молодшого школяра як суб’єкта спілкування залежить від
взаємин з вчителем, від ставлення дитини до навчальної діяльності та рівня
розвитку його соціальноGкомунікативних якостей та властивостей особистості.

Занедбана дитина безуспішно намагається різними неадекватними засоG
бами домогтися соціального визнання, а в результаті опиняється у стані відторG
гнутою. Вона (дитина) характеризується постійним почуттям провини, що
виникає в силу шкільної неуспішності та неадекватної самооцінки. У цих дітей
часто виникає протиріччя між нереальним рівнем зазіхань та недовірою до
себе, своїх можливостей у навчанні, яке розповсюджується і на ставлення
дитини до оточуючих.

Порушення спонукального компоненту комунікативної активності (дисG
гармонія мотивів) пов’язані з соціальною нерозвиненістю дитини, яка й поG
роджує її неадекватну поведінку. Постійні поведінкові реакції дитини є вихоG
дом з глухого кута – хронічного стану психологічного дискомфорту, нерозG
виненість, неадекватна поведінка, низька здібність до соціальної релаксації
зумовлюють низький статус дитини в класі.

Основні напрямки соціальної роботи із занедбаними дітьми зумовлюютьG
ся проблемами, що виникають в процесі навчання та виховання дітей, без
розв’язання яких складно домогтися гарних результатів. Хоча напрямки
роботи зафіксовані у кваліфікаційній характеристиці соціального педагога,
на практиці їх коло значно ширше. Це пояснюється необхідністю співробітG
ництва всіх, хто виховує та навчає дитину: вчителів, класного керівника,
адміністрації, батьків, найближчих родичів, а іноді й інших осіб, що виховуG
ють за посадою чи з почуття людської солідарності. Можна виділити наступні
основні напрямки соціальноGпедагогічної роботи в освітньому закладі:
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Проведено корегування понятійного апарату стосовно
підрозділів зазначеної теми: «Джерела струму», «Сила струму»,
«Електричний резонанс» тощо. Показано, що узагальнене вив.
чення резонансу напруг (послідовний коливальний контур) і резо.
нансу струмів (паралельний коливальний контур) призводить,
як правило, до некоректних висновків.
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У підручниках, посібниках з фізики і навіть в авторитетному «Фізичному
енциклопедичному словникові» при розгляданні підрозділу «Джерела струму»
стверджується, що «…електричний струм виробляється в генераторах» [1],
тобто гальванічні елементи, акумулятори, генератори та їм подібні джерела
електричної енергії «виробляють»… електричний струм – упорядкований (спряG
мований) рух заряджених частинок або заряджених макроскопічних тіл?!

Напевно, мова йде про джерела електрорушійної сили (ЕРС), яка дорівG
нює електричній напрузі на затискачах при розімкненому колі. (ЕРС – це
фізична величина, що характеризує дію сторонніх (не потенційних) сил, які
призводять до руху заряджені частинки усередині генераторів, акумуляторів,
гальванічних елементів та інших джерел … електрорушійної сили (електричG
ної енергії – тільки  не струму! – Авт.)). Походження цих сторонніх сил може
бути різним: у електромеханічних (індукційних) генераторах – це сили з
боку вихрового електричного поля, що виникають при зміні з часом магнітG
ного поля, або це сила Лоренца, яка діє з боку магнітного поля на електрони
у рухомому провіднику; у гальванічних елементах та акумуляторах – це сили,
які виникають внаслідок хімічних реакцій і т. п.

Отже, звертаючи увагу на методичні розбіжності, які виникають при
аналізі літературних навчальних джерел, підкреслимо, що гальванічні елеG
менти, акумулятори, генератори тощо – це джерела ЕРС, електричної енергії,
а ніяк не джерела струму.

Цитуємо далі [1]: «Сила струму – скалярна характеристика елек.
тричного струму; дорівнює відношенню заряду ∆q, що переноситься
через січення провідника за інтервал часу ∆t, до цього інтервалу: і =∆q/
∆t». Проте, ми хотіли б наголосити на тому, що це відношення не є «силою»
струму, потому як, насправді, G це миттєве  значення струму. Тоді стає зроG
зумілим (і обґрунтованим) використовування для кількісної характеристиG
ки кіл змінного струму, окрім миттєвого, таких значень (а не сили!) змінноG
го струму, як:

а)  діюче (ефективне) значення;
б) середнє за модулем, тобто значення змінного струму за половину перG

іоду;
в)  амплітудне (максимальне) значення.
За стандартом діюче значення змінної величини позначається великою

літерою; миттєве значення змінної величини позначається малою літерою.
Амплітудне значення синусоїдної величини позначається як і діюче значенG
ня, але з індексом  т. Наприклад:

G I, U, E – діючі значення змінного струму, напруги, ЕРС.
G і, u, e – миттєві значення струму, напруги, ЕРС.
G I

m
  U

m
  E

m 
–  максимальне (амплітудне) значення  струму, напруги, ЕРС.

Миттєві значення струму, напруги і ЕРС – це їх значення у будьGякий
момент часу.

Амплітудні значення струму, напруги, ЕРС – це максимальні значення
цих змінних величин.

Для характеристики теплової та електродинамічної дії синусоїдних велиG
чин запроваджують діючі (ефективні) їх значення.

Діючим (ефективним) значенням змінного (синусоїдного) струму (І)
називають таке значення постійного за величиною струму, який на резисторі
(R) за час, що дорівнює періоду змінного струму (Т), виділить таку ж кількість
теплоти (Q_), як і змінний струм (Q∼). Користуючись цим визначенням,
можна отримати співвідношення між діючим і амплітудним значеннями сиG
нусоїдного струму:

За аналогією:

Отже, діюче значення синусоїдних величин – це середньоквадратичне
значення цих величин за період.

Для синусоїдних ЕРС, струмів і напруг середнє значення за весь період
дорівнює нулю. Тому середнє значення струму І

сер
. визначають за половину

періоду:

∆
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того, ці кола характеризуються такими «додатковими» параметрами, як акG
тивний опір R, реактивні опори (Х

L
 і Х

C
) і повний опір кола (Z). Надамо

коротку характеристику кожного з цих опорів. Із шкільного курсу фізики
учням відомо, що опір металевого провідника постійному електричному струG
мові залежить від матеріалу провідника, його розмірів і  форми, тобто

                                                                                                   (1)

де  r – опір провідника, Ом;
     – питомий опір матеріалу провідника, Ом . м;
     l  – довжина провідника, м;
     S – площа поперечного перерізу, м2.
Зауважимо, що ця формула справедлива, поGперше, якщо провідник одG

норідний за своїм складом, і, поGдруге, якщо січення провідника є сталою
величиною, тобто дріт є каліброваним.

Звернемося до фізичного словника [1]: «Електричний опір – величи.
на, яка характеризує протидію провідника електричному струмові…
Електричний опір ділянки кола при постійній напрузі (струмові) – ска.
лярна величина R, яка дорівнює відношенню напруги  U на його кінцях
до сили струму  І  при відсутності на цій ділянці джерел ЕРС. У цьому
випадку електричний опір називають омічним або … активним».

Доведемо, що «омічний» і «активний» опори в даному випадку не є синонG
імами. На жаль, у шкільних підручниках і посібниках при визначенні поG
няття «електричного опору» розпливчасто наводяться зауваження про його
залежність від температури. Останнє, на нашу думку, є дуже важливим, якщо
ми бажаємо з’ясувати фізичну природу електричного опору, а саме: електG
ричний опір металів обумовлений розсіюванням електронів провідності на
теплових коливаннях кристалічної решітки, а також на структурних неоG
днорідностях і дефектах.

Однак металевий провідник чинить менший опір постійному струмові, ніж
змінному. Причиною цього є поверхневий ефект (скінGефект): нерівномірG
ний розподіл густини носіїв змінного струму за січенням  провідника, тобто
густина струму на поверхні провідника буде набагато більшою, ніж у його
середині.

Для з’ясування фізичної природи цього ефекту розглядатимемо металеG
вий дріт, по якому тече змінний електричний струм. Тоді навколо провідниG
ка і в його середині виникатимуть змінні магнітні потоки (Ф

з
   і Фв відповідG

но), що наводять у цьому провідникові ЕРС самоіндукції, яка зростатиме
при наближенні до осі дроту, оскільки внутрішні шари дроту  «перетинаютьG
ся» як внутрішнім (Ф

в
),  так і зовнішнім (Ф

з
) магнітними потоками. ІндукоG

вана ЕРС протидіятиме основній напрузі, яку прикладено до кінців дроту.
Ця протидія буде тим більшою, чим ближче до його осі знаходиться переріз.
Внаслідок цього густина струму за перерізом провідника не є однаковою: вона
збільшуватиметься від осі циліндричної поверхні дроту.

Отже, через наявність поверхневого ефекту зменшується корисний (роG
бочий) переріз (S) дроту, і, за співвідношенням (1) збільшується опір проG
відника змінному струмові. Тому наголошується, що опір провідника пост�

Після підстановки значення  ω = 2πν = 2πν / Т, матимемо

Так само можна знайти середні значення ЕРС і напруги:

Відношення діючого значення до середнього називають коефіцієнтом форG
ми кривої  kф. Для синусоїди

Відношення амплітуди до діючого значення називають коефіцієнтом амG
плітуди. Для синусоїди

При розгляданні електричної синусоїдної величини (наприклад,                   е

= Е
m

 sin ω t), аргумент синусу  називають фазою коливань,

які описуються цією функцією. Отже, фаза визначає значення ЕРС у будьG
який момент часу t.  (Тут ω  – кутова  частота, Т – період, тобто час, протяG
гом якого здійснюється цикл змінної електричної величини, ν – частота –
число циклів змінної величини за одну секунду).

Слід зазначити, що електрорушійна сила, амплітудне (нульове) значення
якої настає раніше від іншої, називають випереджаючою, а ту ЕРС, яка таG
ких же значень досягає пізніше, – відстаючою за фазою; різницю початкоG
вих фазових кутів двох синусоїдних величин однакової частоти називають
кутом зсуву фаз або зсувом фаз

                                              
Для розрахунку електричних кіл постійного струму користуються, як відоG

мо, законами Ома і Кірхгофа, до яких входять електричні напруги, струми і
опори. Процеси в електричних колах змінного струму принципово відрізняG
ються від процесів, що відбуваються в колах постійного струму. Справа в тому,
що в колах змінного струму напруги і струми змінюються з часом, і, окрім
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При розгляданні електричного кола, що складається з послідовно з’єднаG
них котушки індуктивності L і конденсатора електроємністю С, до затискачів
якого підведено зовнішню синусоїдну напругу u = U

m
sin ωt, при наближенні

частоти ω, прикладеної напруги до власної частоти коливального контуру (ω
≈ ω

0
), в ньому виникає резонанс напруг – різко зростає амплітуда струму.

Дійсно, повний опір послідовного електричного контуру (із трикутника

опорів)                                 

де R – активний опір контуру, а   ХL і ХC  – індуктивний та ємнісний
опори відповідно.

У випадку, коли реактивні опори котушки індуктивності і конденсатора
співпадають за величиною (Х

L
 = Х

C
),  повний опір Z кола дорівнюватиме

активному опорові R.

За законом Ома:            

Прикладена напруга дорівнює спаду напруги на активному опорі (U =
U

R
)  і збігається за фазою зі струмом (спади напруг на реактивних елементах

рівні за модулем, але знаходяться у протифазі). Отже, Х
L
=Х

C
 є умовою резоG

нансу напруг. Оскільки , то відповідно до

умов  резонансу напруг можна домогтися, змінюючи хоча б одну із трьох
величин: ємність С, індуктивність L або частоту ν джерела живлення. З умоG
ви резонансу легко отримати формулу  Томсона для власної частоти колиG
вань контуру (ν

0
):

                         

Сформулюємо ознаки резонансу напруг:
1) опір усього кола (повний опір Z) мінімальний і «чисто» активний,  (осG

кільки  

2) струм у колі збігається за фазою з напругою джерела живлення і досяG
гає максимального значення:

3) спад напруги на котушці індуктивності (U
L
) дорівнює спаду напруги на

конденсаторі (U
С
)  і кожна з цих величин  (U

L
 або U

С
) в момент резонансу у

стільки разів більше напруги на затискачах, у скільки разів Х
L
=Х

C
 більше за

R, тобто  

Але в момент резонансу Z = R, тому  

ійному струмові є омічним (r), а змінному струмові – активним (R). Опір
R  має назву активного, оскільки у колі змінного струму з активним опором
електромагнітна енергія безповоротно перетворюється, наприклад, у теплоG
ву. Відношення активного опору (R)  до омічного (r) називають коефіцієнG
том поверхневого ефекту, який залежить від діаметра провідника, його магG
нітної проникності та частоти змінного струму. До речі, для промислової чаG
стоти (50 Гц) розбіжність між активним і омічним опорами є настільки неG
значною, що нею, як правило, нехтують.

Слід наголосити, що до активних опорів належать не лише резистивні елеG
менти, в яких електромагнітна енергія перетворюється на теплову, але й такі
елементи, де відбуваються перетворення електромагнітної енергії в інші види
(механічну, світлову, хімічну тощо).

Окрім того, змінний струм чинить реактивний (неактивний) опір таким
елементам електричного кола, як котушка індуктивності (індуктивний опір)
і конденсатор (ємнісний опір). Виникнення реактивних опорів обумовлено
протидією (реакцією) електричного кола на зміну напруги або струму, тому
ці опори є реактивними (у них не відбувається безповоротного перетворення
електромагнітної енергії  в інші види), тобто індуктивний і ємнісний опори є
умовними розрахунковими величинами. Отже, у колах змінного струму існуG
ють три типи опорів: активний (R), реактивний (Х) і повний (Z).

Трьом типам опорів у колах змінного струму відповідають три типи елекG
тропровідностей:

                    активна (g), реактивна b (b
L
 i b

C
) і повна (у).

Для визначення співвідношення цих провідностей з відповідними опораG
ми виходитимемо з того, що будьGякий приймач електричної енергії, який
знаходиться під синусоїдною напругою певної частоти  ν, можна умовно предG
ставити на схемі послідовним з’єднанням активних і реактивних опорів або
паралельним з’єднанням активних і реактивних провідностей. У цьому виG
падку обидві схеми є рівноцінними (еквівалентними). Тобто одну схему можG
на замінити іншою. (Схеми називають еквівалентними, якщо при підведенні
до них напруги струм у нерозгалуженій частині кола обох схем є однаковим,
а зсув за фазою між струмом і напругою має ту ж саму величину і знак).

Розглядаючи трикутники опорів (послідовне з’єднання) і трикутники
провідностей (паралельне з’єднання), отримаємо:

і формули для перетворення послідовного з’єднання у паралельне:
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Вищезазначені висновки є справедливими лише для ідеального послідовG
ного контуру (R

к
 = 0), тобто при резонансі напруг повний опір контуру дорG

івнюватиме нулю (коротке замикання для джерела живлення).
Найбільших значень спади напруг на індуктивному та ємнісному елеменG

тах досягають при кутових частотах, які дещо відрізняються від резонансG
ної. Зокрема, діюче значення спаду напруги на ємнісному елементі (конденG

саторі) 
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ЕЙДЕТИЧНИХ ПРИЙОМІВ
«КОЛО АСОЦІАЦІЙ» ТА «ОЖИВЛЕННЯ» КАРТИНКИ»

УДК 373.5.016:821.161.2.09 У
Уліщенко В. В.

У статті йдеться про особливості застосування ейдетичних
прийомів «оживлення» картинки» та «коло асоціацій» на уроках
української літератури. Автор пояснює доцільність введення
терміну «педагогічна ейдетика».

Ключові слова: ейдетика, інтерсуб’єктне навчання українсь.
кої літератури, прийом «кола асоціацій», прийом «оживлення»
картинки».

ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ЭЙДЕТИЧЕСКИХ ПРИЕМОВ
«КРУГ АССОЦИАЦИЙ» И «ОЖИВЛЕНИЕ» КАРТИНКИ»

Улищенко В.
В статье анализируются особенности использования на уро.

ках украинской литературы таких эйдетических методов, как
«оживление» картинки и «круг ассоциаций». Автор объясняет це.
лесообразность введения термина «педагогическая эйдетика».

Ключевые слова: эйдетика, интерсубъектное обучение укра.
инской литературы, прием «круг ассоциаций», прием «оживле.
ние» картинки.

FEATURES OF EIDETICS METHODS OF «CIRCLE OF
ASSOCIATIONS» AND «REVIVAL» PICTURES

Ulishchenko V.
In the article the features of the lessons of Ukrainian literature

methods such as eidet ics «recovery» image and the range of
associations. The author explains the possibility of introducing the term
«pedagogical eidetics».

Keywords: eidetics, intersubjective teaching Ukrainian literature,
reception circle of associations, reception of «recovery» image.

Ще в доісторичні часи наші пращури, помітивши цікаву властивість води
відбивати зовнішні ознаки предмета чи істоти, винайшли перше дзеркало,
яке було виготовлене з полірованого металу. Навіть зазначили: що довше
людина вглядається у віддзеркалений образ, то сильнішим стає у неї бажанG
ня пізнати його, бо уявляється, ніби цей відбитий образ є вже чимось іншим,
відмінним від її «Я».

Уміння аналізувати свої прагнення, поведінку, вступати в діалог зі своїм
внутрішнім «Я» G суть філософської ейдетики як методу пізнання шляхом
унаочнення, активізації внутрішнього зору, це вміння подумки відтворюваG
ти можливі діалоги зі своєю другою сутністю ? задзеркаленою. Захоплення
гіпнотичними властивостями дзеркала як способу пізнання, Божественного
як взірця моральноGетичної досконалості, самого себе як такого, що не може
дорівнятися Богові, призвели до поширення латинських термінів – рефлекG
сія, імітація, симуляція:

G рефлексія (від лат. reflexio) – відсвічування, відблискування. СамоG
аналіз, роздуми людини над власним душевним станом;

G імітація (від лат. imitatio) – «наслідування, підроблення, повторення»;
G симуляція (від лат. simulatio) – «удаване вираження почуттів або певG

ного фізичного стану з метою ввести в оману» [7].
Відголоски філософської ейдетики знаходимо в працях Арістотеля, ПлоG

тіна, Г. Гегеля, Е. Гусерля, трактатах Г. Сковороди. Наголошуючи на
«віддзеркаленні» серцем духовної сутності людини, український філософ закG
ликає оцінювати вчинки й думки іншого «Я», пізнавши самого себе, адже,
«не змірявши себе спочатку, яку користь знати міру в інших живих істотах?
Та й чи можна?» [15; с. 163]. Ідея віддзеркаленого у свідомості реципієнта
образу як сукупності його складових, ідеї (смислової сутності) і форми (зовG
нішньої сутності) – його ейдосу – набуває особливого звучання в роботах
видатного філософа ХХ ст. О. Лосєва [11; с. 183 ].

Психологічна ейдетика зосереджується на дослідженні здатності людини
протягом певного терміну зберігати в уяві яскраві образи раніше побачених
предметів. Це «напрям прикладної психології, що вивчає здатність людини ясG
краво і чітко уявляти предмет, цифру, текст, обличчя людини, іноземні слова,
картини реальності; використовується також для тренування пам'яті» [7].




